

直-20通用直升机释放干扰弹。



直-8L运输直升机吊装轮式作战车辆。

# 空军主战装备集中亮相中国航展 长空亮剑

第十四届中国航展8日在广东珠海开幕。记者在现场看到,歼-20、运-20和空警-500、轰-6K、红-9B等主战装备集中亮相,运油-20、歼-16、攻击-2无人机首次振翅中国航展,空军八一飞行表演队和空军航空大学“红鹰”飞行表演队劲舞长空。

上午10时,首先进行飞行表演的是空军八一飞行表演队,6架歼-10呈现了大仰角跃升、六机编队斤斗、六机同步横滚等动作,不仅精彩震撼,同时也具备很高的实战价值。作为空军“学院派”飞行表演队的空军航空大学“红鹰”飞行表演队,以“飞出

惊险、飞出极限、飞出震撼”而著称。针对珠海的天气与地域特点,他们今年增加了八机通场、八机盘旋等动作,表演更紧凑、更有看点。

4架歼-20以四机钻石队形低空通场,四机小角度拉升,向所有来宾致意。开幕式上,歼-20表演了四机通场、前双机盘旋、后双机水平交叉、大仰角转弯脱离等精彩动作。空军歼-20飞行员王震介绍说,“整套表演动作充分展示了歼-20优异的操纵品质、良好的机动性能,同时展示了空军日新月异的装备水平,实战化军事训练成绩和捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力。”

运油-20首次振翅珠海,表演了大坡度机动、拖曳通场、软管回收等空中机动动作,全面展现新一代国产大型加油机优秀的实战性能。

在本届航展上,空军新质作战力量也有全新展示,攻击-2无人机首次进行了飞行展示。

在地面静态展示区,空军按照“制空作战与空中打击、无人人与反无人作战、战略投送与空投空降、预警探测与防空反导”4个板块成体系展示。

在本届航展上,空军首次设立空管展厅,向社会公众介绍“空中交警”,宣讲空管知识。



八一飞行表演队进行飞行表演。



国产大型灭火/水上救援水陆两栖飞机AG600M进行飞行投水演示。



C919大型客机在航展开幕式上进行飞行表演。

## 军事专家详解空军参展装备特点

在第十四届中国航展上,军事专家王明志就空军参展装备特点接受了记者专访。

问:运油-20首次亮相中国航展并进行飞行展示,体现了空军在哪些方面的建设成就?

答:运油-20是中国新一代空中加油装备,可有效增强航空兵远程机动能力,并可担负与运-20相同的空中投送任务,是名副其实的空中力量“倍增器”,整体提升了空军远程机动、远域攻防和远程投送能力。运油-20的成功研制与列装部队,标志着我国在空中加油领域实现了新的突破,空中机群活动范围得到极大拓展,也展示了新时代我国航空工业的能力水平,对于战略空军建设意义

非凡。

问:在地面展区,空军增加了“无人人与反无人作战”板块,攻击-2无人机、无侦-7无人机、无侦-8无人机等装备一起亮相,攻击-2无人机首次进行飞行展示……这一系列的成果展示体现了什么?

答:无人作战力量崛起是战争向着智能化方向发展的重要特征。此次中国航展又一次展示了空军面向无人化、智能化发展的步伐。

问:本届航展,歼-20、歼-16等多型战机飞行表演展现实战化军事训练成绩,体现了现代化战略空军建设的哪些成就?

答:特技飞行表演精彩绝伦,其技术难度之大、风险系数之高,远超常规战术动作,兼具极高的观赏性和视觉冲击力,因此被比作“刀尖上的舞蹈”,成为世界各大航展最引人注目的“重头戏”。当前,世界上只有中国、美国和俄罗

斯使用自主研发的三代机进行飞行表演,表演队员全部是从作战部队层层选拔出的优秀飞行员。看起来炫酷刺激的表演动作全部源于空战需要,是展示武器装备、弘扬空天文化的窗口,更是经历了战火硝烟、千锤百炼的战史缩影,充分体现中国空军战斗力水平,更彰显了我国强大的综合国力。

问:在本届中国航展,由歼-20、运-20、运油-20组成的“20系列”悉数向社会公众展示,体现了空军在哪些方面的建设成就?

答:正如空军司令员常丁求在开幕式上所说,十年前,空军参展的是歼-10、歼轰-7A等几型飞机,今天来的是歼-20、运-20、运油-20等50型全新装备,制空、对地、无人、投送、空降、防空成体系亮相。中国空军出远海、上高原、到海外、深联合,已经历史性跨入战略空军门槛。



空军航空大学“红鹰”飞行表演队进行飞行表演。



直-10武装直升机首次亮相航展。

### 亮点展示

#### 外贸版合成旅“打包”出售

由于考虑到航展也面向国际客户,因此我国军工企业还专门推出全套陆战技术解决方案,比如北方工业就提供了外贸版本的陆军合成旅“打包”出售项目,这是为了让来观展的国际客户能够找到解决自身需求的满意方案。本届航展的兵器馆布置成了炮兵营、坦克营、机步营等10个营,合起来组成一个陆军合成旅。

**坦克营、机步营**  
主力装备为以VT4为代表的主战坦克、以VN20为代表的履带式步兵战车,以VN22为代表的轮式装甲车、以锐爪VU-W3为代表的无人车。

**炮兵营**  
主力装备由AR3、SR5多管火箭炮,155榴弹炮等装备及配属制导弹药构成,该营具有射程衔接、点面结合、毁伤多样、精确打击的特点。

**反坦克营**  
主力装备由以红箭9A为代表的重型反坦克导弹改进型,以红箭12E为代表的轻型反坦克导弹构成。

**防空营**  
主力装备由天龙100、倚天II防空导弹系统,OP6型防空综合对抗系统等在内的防空反导装备以及反无人机解决方案构成。

**无人机营**  
主力装备由金雕500A无人直升机、金雕150B蜂群无人机等构成。该营聚焦陆军无人机和有人无人协同作战应用。

据央视、新华社